
 

 

 

 

 

 

 
 Dato 31. maj 2023 

Referat fra møde mellem Sønderris Lokalråd, Guldager Lokalråd, Hostrup Fællesråd 
og Økonomiudvalget tirsdag den 30. maj kl. 16.15-17.30 på Rådhuset. 
 
Mødedeltagere 
 
Fra Økonomiudvalget: 
Borgmester Jesper Frost Rasmussen 
Formand for Børn & Skoleudvalget Diana Mose Olsen 
Formand for Plan & Byudviklingsudvalget Henning Ravn 
Formand for Kultur & Fritidsudvalget Jakob Lose 
Formand for Social & Arbejdsmarkedsudvalget Jakob Lykke 
Formand for Klima &Miljøudvalget Jørgen Ahlquist 
Formand for Sundhed & Omsorgsudvalget May-Britt Andrea Andersen 
Økonomiudvalgsmedlem Olfert Rich Krog 
Økonomiudvalgsmedlem Sabrina Bech Røn 

 
Fra Lokalråd: 
Jens Jørgen Hansen, formand for Hostrup Fællesråd 
Maria Høj Pedersen, formand for Sønderris Lokalråd 
Inge Hansen, Sønderris Lokalråd 
Jørn Gade, formand for Guldager Lokalråd 
Peter Jacobsen, Guldager Lokalråd 

 
Fra Borgmesterkontoret: 
Jes Møller, chefkonsulent 
Anne Marie Slaikjær, lokalsamfundskoordinator  
 

Afbud:  
Kristian Bertelsen, Guldager Lokalråd 

 

Referat 

Økonomiudvalget 

 

1. Kommunens økonomiske situation 
 

Referat: 

Økonomiudvalget redegjorde for, at den kommunale økonomi er meget stram, hvorfor der 

ikke vil være meget at dele ud af i de kommende budgetforhandlinger. På trods heraf er der 

altid mulighed for at prioritere indenfor rammerne. 

 

Nogle af de væsentligste årsager til den stramme økonomi er: 
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• Inflationen har udhulet den kommunale købekraft. Kommunerne er i et vist omfang blevet 
kompenseret for dette af staten, men langt fra nok til at dække de ekstra omkostninger 
inflationen medfører. 

• Indbyggertallet i Esbjerg Kommune stiger mindre end landsgennemsnittet. Dermed får 
kommunen en mindre andel af de midler staten giver til kommunerne. 

• Udgifterne på socialområdet stiger kraftigt. hvilket er en tendens på landsplan. 
 

Kommunerne har fået 2,4 mia. i økonomiaftalen mellem KL og regeringen. Dette er dog 

ikke nok til at dække inflationsefterslæbet og de demografiske ændringer. Ift. den 

demografiske udvikling, er der primært tale om ændringer på ældreområdet. 
 

2. Fremtidens folkeskole 
 

Referat: 

Økonomiudvalget redegjorde for status på Fremtidens Folkeskole: 

 

I to år har Esbjerg Kommune været frisat på folkeskoleområdet. Der er ikke blevet tilført flere 

midler, men frisættelsen har betyder, at skoleområdet har kunnet gøre mange ting 

anderledes. Der er netop blevet gennemført en midtvejsevaluering, som generelt set er meget 

positiv. Den viser højere tilfredshed hos forældre, bedre trivsel hos elever og lærere. Der er 

stadig plads til forbedringer, men generelt er det meget positivt. 

 

Man ønsker sig fra nationalt hold at gennemføre en frisættelse på alle landets skoler indenfor 

nogle rammer, og derfor havde skoleområdet i sidste uge besøg af ministeren, som blev 

introduceret til frisættelsen på Vittenbergskolen. Ministeren fik inputs med hjem til det 

fortsatte arbejde med frisættelse af skolerne.  

 

Udvalget og skolerne håber på, at vi også i fremtiden kan fortsætte med at have frisatte 

skoler, så vi har skoler, der har rammer, som giver mening i de enkelte lokalområder.  

 
 

3. Kommuneplan og vedvarende energi 

 
Referat: 

Økonomiudvalget redegjorde for status på planlægningen for vindmøller og solenergianlæg:  

 
VE-planen (VE=Vedvarende energi) med de overordnede retningslinjer for, hvordan der kan 

opstilles vindmøller og solenergianlæg i kommunen har været i høring, og der er kommet 22 

høringssvar. Planen kommer til politisk behandling i juni måned med et par mindre 

justeringer. Samtidig tager Byrådet stilling til, om der kan igangsættes en ansøgningsrunde.  

 
Ved en ansøgningsrunde kan lodsejere, mulige opstillere og andre komme med forslag til 

konkrete områder, der kan anvendes til VE-anlæg. Alle kan komme med i sådan en 

ansøgningsrunde. I august kan bygherrer af vedvarende energianlæg indsende ansøgninger. 

Derefter vil der ske en faglig og politisk prioritering af de indkomne forslag, og der vil blive 

udvalgt en række områder, der skal arbejdes videre med. Det er håbet, at Byrådet kan træffe 

denne beslutning i efteråret 2023, men det er med forbehold for, hvor mange ansøgninger, 

der kommer ind.  

 
Efterfølgende vil der blive igangsat en dialogproces lokalt omkring mulighederne ved er VE-

projekt.     

 

Plan og Byudviklingsudvalget er også involveret i VE anlæg. Vi kommer til at skulle løse 

opgaven med beslutning om placering i samarbejde.  
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I setuppet for dette arbejde ligger der, at bygherrerne skal sikre sig lokal opbakning til 

projekterne. Kommunen kan ikke opstille krav om kompensation, men vi kan fremme, at der 

sker en forudgående dialog om mulighederne i lokalområderne. 

 

Lokalrådene inviteres til at hjælpe kommunen ved at indgå klimapartnerskaber  

 

Kontakt Anne Marie for yderligere information og kontakten til Klima-sekretariatet. 
 
 
 

Sønderris Lokalråd 
 

1. Seniorbofællesskaber 
I Lokalrådet i Sønderris har vi haft en arbejdsgruppe, der sammen med bl.a. Ældresagen har 
undersøgt og arbejdet på grundlaget for at etablere et moderne, værdiskabende og 
fællesskabsorienteret seniorbofællesskab på den reelt set sidste ledige grund i Sønderris. Sønderris 
er bygget på frivillighed og fællesskab, og de beboere der har boet i Sønderris siden starten, er nu i 
en alder hvor børnene for længst er flyttet hjemmefra, hvor man gerne vil have mindre plads, men 
mere fællesskab med ligesindede. Der er stor efterspørgsel på den type boliger herude, og for at 
bevare den interne migration i vores bydel, er dette det naturlige næste skridt. Vi ønsker at opfordre 
Esbjerg Kommune til at tænke ud af boksen og sammen med Sønderris skabe en ny, moderne type 
seniorbofællesskaber som ikke findes i vores kommune på nuværende tidspunkt, og som kan være 
med til at definere en helt ny måde at tænke seniorliv på i Esbjerg. Det tror vi på at Sønderris med 
vores historik kan være med til at løfte til en særdeles positiv fortælling om det gode og aktive 
seniorliv, hvor man hjælper hinanden og dermed sparer kommunen for en række udgifter i 
seniorlivet. 
Vi er opmærksom på at der i Guldager netop er vedtaget en lokalplan med mulighed for 
senior/ældreboliger. Det er dog en helt anden type fællesskab og boliger vi ønsker at satse på i 
Sønderris. Vi har undersøgt mulighederne ved almene byggerier, som giver en del udfordringer i 
forhold til fællesarealer som skal trækkes fra boligens størrelse som giver en stor udfordring. I 
arbejdsgruppen og lokalrådet er vi enige om at en privat eje/leje model vil være at foretrække, og 
helst i samarbejde med aktører som RealDania, Boverian eller andre lignende med erfaring fra den 
type seniorbofællesskab vi ser som ideelt at afprøve i Sønderris. Vi er klar over udfordringerne med 
kapacitet på skolen, men i forhold til forarbejdet og den lokale forankring kunne man måske med 
fordel starte en del af arbejdet med plangrundlag mv. i 2023/2024.  

 

Referat: 

LR fortæller, at der er fint gang i processen. Derudover vil LR gerne i dialog med forvaltningen og 
politikerne og fremme muligheden for at udvikle boligformer, der ikke ligner det, vi har i forvejen. 

 
2. Strategiske udviklingsplan for Sønderris 

Nu har vi atter ventet et år på en godkendelse af den strategiske udviklingsplan for Sønderris. Hvad 
er status i Kultur – og Fritidsudvalget og hvornår forventer man at kunne godkende planen?  

 

Referat: 
LR: Er det muligt at få indsigt i tidsplanen?  
 
Jakob Lose: Forvaltningen er ved at være i mål med fase 1, derefter kommer den til politisk 
behandling.  
 
LR: kan man lave et sideløbende arbejde, hvor man undersøger, hvordan man udnytter kapaciteten 
bedre på tværs? Vi får at vide, at der er masser af ledig kapacitet i Guldager, men det er ikke muligt 
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at få at vide, hvilken kapacitet, der er tale om. Hvornår er kapaciteten? Er det i dagtimerne? Eller 
først efter kl. 16, hvor vi har brug for tiden.  
 
Det blev aftalt, at LR inviteres til et møde med repræsentanter fra FSO. 

 

3. Sønderrisskolen 
Sidst vi mødtes, snakkede vi om kapaciteten på Sønderrisskolen og de udfordringer skolen står 
overfor med det voksende elevtal i de kommende år.  
Hvad er status på renoveringen af de eksisterende bygninger, hvor man har nedlagt klasselokaler for 
at få større klasselokaler med bedre plads til de store klasser? Efter vores informationer har det 
arbejde stået stille i lang tid.  
Vi har viden om at den kapacitetsanalyse der skulle være lavet af skoleområdet i Esbjerg Kommune 
er afsluttet. Hvad er resultatet af denne i forhold til situationen på skolen?  
Hvis man planlægger en udbygning af skolen, er det så muligt allerede nu at gå i en dialog om 
placering/reservering af grundstykker til nye bygninger? Grunden til dette er at vi i lokalrådet godt 
kunne tænke os at starte på en proces omkring transformering af området mellem skole og hal som 
skal indbyde mere til ophold for børn og unge, med forskellige aktiviteter og eventuelt et 
biodiversitetstema.  
 
Referat: 
LR: Vi har nogle planer/ønsker for arealet ml. skole og hal for de unge mennesker, så vi vil gerne 
inddrages tidligt i processen. 
 
Diana Mose: Masterplanen omhandler alle skoler under ét, og vil ligge klar i starten af 2024. Det er 
dog muligt, at der er nogle steder, hvor vi vil sætte ind med haste-planer, men det er endnu uvist, 
hvor det er. Der er afsat 40-45 millioner årligt til realisering af masterplanen. 
 
ØU giver tilsagn om involvering, såfremt der afsættes midler i forbindelse med budget. 

 

Guldager Lokalråd 
1. Helhedsplan for Guldager 

Der henvises til lokalrådets møde med Økonomiudvalget i 2022 pkt. 12 Udbygning af Guldager, hvor 
flg. fremgår af referatet: 
Guldager har oplevet en kraftig vækst i de seneste 20 år, og ifølge tendensen vil denne udvikling 
fortsætte. Hvilken indflydelse får væksten for velfærden fx veje, skoler, dagtilbud, kultur, fritid osv. 
Lokalrådet efterspørger en overordnet plan på baggrund af denne kraftige befolknings tilvækst. 
Lokalrådet ønsker, at direktørområderne kan samarbejde for at få udviklet en helhedsplan for 
Guldager. 
Det er et relevant emne pga. befolkningstilvæksten pointerer Økonomiudvalget.  
Økonomiudvalget vil undersøge, hvordan disse udfordringer kan imødekommes. Herefter vil 
lokalrådene blive inddraget, så de kan komme med inputs. 
 
Hvor langt er den i referatet beskrevne undersøgelse? 
Guldager Lokalråd er endnu ikke blevet inddraget i processen. 
 
Referat  
LR udtrykker utilfredshed med, at der ikke er igangsat en proces for området. Samtidig opfordrer LR 
til, at der arbejdes på tværs. 
 
Skal der udarbejdes en helhedsplan, skal der afsættes midler i budgettet. LR kan indsende et 
budgetforslag inden den 5. juni.  
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Diana Mose Olsen fortæller, at der bliver samarbejdet på tværs i udvalgene. 
 
 

2. Borgerstyrede budgetter 
Der henvises til lokalrådets møde med Økonomiudvalget i 2022 pkt. 13 Borgerstyrede budgetter, 
hvor flg. fremgår af referatet: 
Processerne som sker lokalt skal understøttes og styrkes fra kommunens side, ifølge lokalrådet. 
Lokalrådet har indhentet inspiration fra Odense Kommune, hvor borgerne selv har råderet over de 
økonomiske midler. Således kan det motivere borgernes yderligere. Kan den nuværende model 
suppleredes med den model, som de har kørende i Odense. 
 
Økonomiudvalget ser de gode intentioner i Odense modellen. I stedet har Esbjerg kommune valgt at 
afsætte flere penge i Puljen til lokale projekter. Økonomiudvalget er ikke afvisende for at undersøge 
Odense modellen nærmere.  
 
Økonomiudvalget foreslår en forsøgsperiode med fx tre lokalråd, som får mulighed, for at afprøve 
Odense modellen i Esbjerg kommune. 
Eventuelt kan Odense kommune inviteres til Lokalrådskonference i Esbjerg, hvor de fortæller om 
processen og resultaterne. 
Lokalrådet har drøftet borgerstyrede budgetter med Økonomiudvalget siden 2013, hvorfor vi vil 
foreslå, at vi går fra at drøfte borgerstyrede budgetter til, at gøre noget aktivt for at få afklaret om 
det er muligt at indføre en ”Esbjerg-model” på området. 

 

Referat  
ØU ser frem til at blive præsenteret for gruppens fund og påpeger, at det kan betyde en ændring af 
hele setuppet omkring lokalråd og puljen til lokale projekter. 
 
 

3. Lys på cykelstien fra Guldager til Hjerting 
Guldager Lokalråd har rettet henvendelse til både Økonomiudvalget og Plan & Byudviklingsudvalget 
mhp. ønske om, at få lys på cykelstien fra Guldager til Hjerting. Cykelstien bruges meget lidt i den 
mørke tid, idet det er for farligt. 
 
Plan & Byudviklingsudvalget skal behandle vores henvendelse på mødet med lokalrådet d. 29. marts 
2023, men vi har modtaget et svar fra formanden for Plan & Byudviklingsudvalget Henning Ravn, der 
oplyser, at Esbjerg kommune ikke opsætter belysning i forbindelse med anlæg af cykelstier udenfor 
bymæssige bebyggelse. 
 
Lokalrådet ønsker en drøftelse med Økonomiudvalget om muligheden for at afsætte midler på 
budgettet til etablering af lys på cykelstien fra Guldager til Hjerting. 

 

Referat 
LR: Må vi selv gå ud og finde sponsorer til lys på cykelstien?  
 
ØU: Hvis LR har en sponsor, må vi forholde os til det ved en politisk proces. Derudover er driften 
efterfølgende et forhold, der skal tages i betragtning. 
 
LR kan indsende et budgetønske inden den 5. juni.  
 

4. Hvad sker der i Guldager? 
Orientering om aktiviteter og projekter i Guldager bl.a. 
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• Guldagerringen – fase 2 og fase 3 

• Boligudbygning. 

• Kultur- og Aktivitetshus i Guldager. 

• Guldager Byskov. 

• Udsmykning af silo. 

• Forsinkelsesbassiner i Guldager. 
 

Referat 
LR:  Vi har afsluttet fase 2 af Guldagerringen med toiletbygning. Vi er i gang med fase 3, hvor vi vil 
etablere en spang over Møllesøen, boardwalks og shelters - alt sammen handicapvenligt og åbent 
for alle. 
Aktivitetshuset er indviet. 
Vi er i gang med at etablere træer og beplantning.  
Vi arbejder med udsmykning af foderstoffens silo. Det er en proces, vi har opstartet i samarbejde 
med kommunen. Det er dog et meget dyrt projekt, så det kommer til at tage tid. 
Vi har været i en god dialog med Esbjerg Kommune om naturområder ved forsinkelsesbassiner i 
Guldager.  

 

Hostrup Fællesråd 
1. Cykelsti fra Sjælborg til Kokspang  

Vi har forsøgt med hastighedsnedsættelse 60 km og omlægning af busrute 14 så den passer til 
skolebørnene da det åbenbart ikke kan lade sig gøre ønsker vi en cykelsti en meget benyttet 
cykelrute på en smal og dårlig vej bløde rabatter hvor der ofte står vand på vejen. 

 

Referat 
Midlerne til cykelstier er prioriteret indtil udgangen af denne Byrådsperiode - til 2025. Vi har ikke søgt 
den statslige pulje, da vi ikke selv har midler at prioritere. Vi har nogle huller på strækninger, vi gerne 
vil have lukket, fx hvor der mangler nogle få kilometer. Strækningen er med i kommunens cykelplan. 

 

2. Forsikring af frivillige 
Vi ønsker klarhed angående forsikring ved frivilligt arbejde på og ved kommunens ejendomme. 

 
Referat 
Anne Marie tager kontakt til Fritid med henblik på at genbesøge beslutningen vedr. den frivillige 
indsats. 

 

3. Ændring af busrute 
Linie 14: Der er stadig klager fra forældre, fordi deres børn skal vente 1 time på at komme hjem fra 

Hjerting skole. Det har stået på i næsten 2 år nu. Andre steder kan man nok rette kørslen til så den 

passer. 

Referat 

Sydtrafik er sammen med forvaltningen i gang med at evaluere, hvordan bybusruterne kan gøres 

mere fleksible/optimeres. Ruten tages med som et input til Natur og Byrum 

Peter fra Guldager: en generel opfordring kunne være, at man tager kontakt til lokalrådene i 
processen ift. optimering/fleksibilitet ved bybusrutere. 
 
Vi har tal på, hvor mange og hvornår man stiger på og af, men ikke tal på dem, der ikke benytter 
busruterne.  

 


